

台商区1—8月全区规上工业增加值增长8.5%

## 全力打造工业园区标准化2.0版本

今年以来,泉州台商投资区持续深化拓展“三争”行动,牢固树立“产业立区、产业兴区、产业强区”的核心理念,加快完善工业园区“抓投产、促纳统、优存量、造业态”闭环运作管理机制,打造工业园区标准化2.0版本。今年1—8月,全区规上工业增加值增长8.5%,7个市级“四个一批”园区标准化建设项目完成投资9.76亿元,完成年度计划的81.33%。

□融媒体记者 黄枫  
通讯员 吴雅超 文/图



台商区高标准建设智能电网电器特色产业基地,以龙头企业为引领,引进13家上游配套企业就近布局,形成“1公里供应圈”。图为福建省宏科电力科技有限公司。

探索三大路径  
提升集聚效益

今年以来,台商区探索“引龙头建园区,育龙头建园区,推动龙头协同建园区”三大路径,高标准打造特色产业园区,实现产业集聚、资源集约、效益提升,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

上下游即“上下楼”,形成“1公里供应圈”。台商区按照“串点成线、连线成片”的发展思路,高标准规划建设智能电网电器特色产业基地。以上海宏力达信息技术股份有限公司全资子公司——宏科电力作为龙头企业,充分发挥其技术引领和市场带动作用,成功引进德普乐科技、环阳电器等13家上游配套企业就近布局,形成“1公里供应圈”,实现从核心部件到终端产品的本地化协同生产。目前已构建起覆盖“电流/电压传感器—极柱成品—绝缘拉杆—断路器—分体式隔离刀闸—二次融合开关”的完整户外智能开关产业链,推动关键环节本地配套率达85%,形成“龙头引领、链企协同、闭环配套”的产业生态。

做大做强,培育本土企业打造产业园区。台商区聚焦本土优质企业转型升级需求,支持龙头企业整合资源、拓展空间,打造集生产、研发、服务于一体现代化产业园区。其中,泰维石墨烯合成新材料产业园由省级培育龙头、全市纳税百强企业科一超纤投资建设,项目总用地119亩,计划总投资4亿元。园区聚焦石墨烯合成新材料领域,着力破解产业链上下游配套瓶颈,打造集高端材料研发与规模化生产为一体的专业化平台。目前项目已进入试

生产阶段,建成达产后预计实现年产值约10亿元,年纳税5000万元;力达空压机产业园项目由国家级专精特新“小巨人”企业力达(中国)有限公司投资10亿元建设,项目已于2025年上半年全面投产。通过智能化产线布局和供应链本地化整合,企业生产效率和市场响应能力显著提升,带动企业整体产出提升超40%。

协同聚力,上下游产业链深度融合。台商区以龙头企业协同发展为抓手,推动产业链上下游深度融合,构建资源循环、绿色低碳的产业体系。数字包装产业园依托玖龙纸业、金百利、文松彩印等一批行业领军企业,发挥其在原材料供应、技术标准、市场渠道等方面的主要作用,构建起“造纸—纸板—纸箱—废弃纸箱回收再利用”的闭环式智能包装产业链,实现资源高效循环利用。目前,该产业链已吸引臣果实业、烯石新材料、嘉泰鞋业等本土下游企业集聚,覆盖食品饮料、纺织鞋服、机械设备等重点产业领域,本土配套协同率超过80%,年综合产值突破50亿元,形成“以大带小、以点带面、循环联动”的可持续发展格局。

三大服务举措  
赋能园区发展

台商区通过系统引入和培育生产性服务业,使园区初步形成“专业服务赋能企业、高端资源链接产业、高效政务服务发展”的良性格局,为打造高质量发展示范园区提供有力支撑。

精准辅导,打通惠企政策落地的“最后一公里”。坚持把服务企业作为生产性服务业发展的核心导向,针对喜多新材料

料、环阳电器等重点入园企业在政策获取、申报流程等方面存在的“看不懂、用不好”等问题,开展“一对一”精准辅导,切实打通惠企政策落地的“最后一公里”。今年以来,累计举办工业企业倍增发展专题培训、规上高新技术企业政策宣讲暨产学研对接会等专业化服务活动20余场,覆盖企业超600家次,有效提升企业政策运用能力和经营管理水平。通过专业化服务支撑,成功培育海川半导体等省级专精特新中小企业7家、德普乐能源科技等省级绿色工厂8家、旭丰新材料等创新型中小企业36家,为区域工业经济高质量发展注入强劲动能。

院、校、企合作,深化产学研协同创新。充分发挥生产性服务业在资源链接与价值整合中的桥梁作用,引导运营机构联合高校、科研院所、行业协会及专业服务机构,构建深度融合的产业服务生态。联合中国美术学院为雕艺企业开设为期7天的创新设计研修班,助力雕艺人才提升创新能力;联合北京大学为园区企业开设为期9天的领军人才高级研修班,提升战略思维与现代治理能力。同时,依托新成立的健身器材供应链集散中心和全球雕艺产业供应链服务中心,为园区企业提供物流、设计、检测、品牌、金融等服务,推动产业由区域集聚向全球价值链布局升级,全面提升园区产业集群的竞争活力与辐射力。

简化流程,提高政务服务办事效率。以数字化改革为牵引,加快政务服务向专业化、智能化、便捷化转型,打造高水平的园区公共服务平台。台商区持续深化“一枚印章管审批”改革,实现从企业开办到行业准入、从厂房报建到产权登记全链条

“一局办、一章办、一次办”,审批效率提高85%以上。同时,依托“亲清家园”掌上智慧服务平台,创新推出惠企奖补“掌上申领、智能审核、秒级到账”服务模式,实现政策兑现“零跑动、不见面、不求人”,大幅提升政策响应效率。创新推出“免申即享”功能,企业无需主动申报,系统自动匹配政策并拨付资金,截至目前,已线上兑现财政奖补资金超4.95亿元,其中8517.2万元通过“免申即享”实现。

推动“四链”融合  
打造产业高地

作为国家级经开区,台商区以打造“泉州新质生产力集聚地”为目标,坚持把园区作为新型工业化发展的主战场,着力推动产业链、资金链、人才链、创新链深度融合。在产业链方面,重点培育一批规模大、带动强、税收贡献突出的龙头企业,全力构建“4331”现代产业集群;在资金链方面,推动银行给予智能电网电器产业基地、中信重工智能装备产业基地等园区项目累计授信超100亿元,推动海峡两岸融合发展科创中心等12个项目申报新型政策性金融工具、申请基金7.81亿元;在人才链方面,邀请泉州市城联社、中国工艺美术大师到海峡雕艺产业园举办业务培训会;尤其是创新链方面,积极推动高校院所、科研机构与园区企业深度协同,加速创新要素向产业链关键环节汇聚。

目前,7个市级“四个一批”园区标准化建设项目完成投资9.76亿元,完成年度计划的81.33%,已建成厂房及配套约116万平方米,累计招引183家企业,已入驻124家、投产88家,已纳统11家。

综治走进课堂  
护航学生成长

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员苏诗霞文/图)近日,泉州台商投资区张坂镇依托综治中心,发动网格力量,精心策划了一场别开生面的综治中心宣传活动,将实用的安全知识与温暖的守护送进学校课堂,让“平安”扎根每一位师生心中。

“要是和同学闹别扭了,或者看到校园周边有奇怪的情况,大家知道该找哪个‘帮手’吗?”活动一开始,网格员们提出的问题就像一颗小石子,在孩子们心中激起了好奇的涟漪。当“综治中心”这个名字被揭晓时,孩子们的目光里满是期待——这个能化解小摩擦、解决安全问题、倾听大家建议的“校园超级守护者”,走进了他们的认知里。

为了让孩子们快速熟悉综治中心的“本领”,工作人员还准备了宣传单、综治小礼品。互动环节更是让安全知识“活”了起来,防溺水、防欺凌、防诈骗的安全要点通过趣味游戏,成了孩子们轻松掌握的“小技能”。工作人员还结合校园常见案例,手把手教给孩子们3个自我保护小技巧。活动接近尾声时,网格员们向孩子们发出倡议,鼓励大家把学到的综治知识和安全常识分享给家人,用“小手拉大手”的方式,让校园安全与家庭守护形成合力。

此次张坂镇综治中心宣传进校园活动,不仅让孩子们认识了综治中心、掌握了安全技能,更在他们心中种下了“平安守护”的种子。未来,张坂镇将继续以多样形式推进校园安全宣传,让每一位孩子都能在安全、安心的环境中快乐学习、健康成长,让校园平安之花持续绽放。



网格员向孩子们宣传综治知识

联合监督检查  
规范市场秩序

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)近日,泉州台商投资区市场监督管理局邀请专家并联合区农林水与生态环境局、台商公安分局交警大队等职能部门,开展2025年度机动车检验检测机构“双随机、一公开”联合监督检查工作,进一步加强机动车检验检测机构监管。

检查过程中,检查人员通过查阅资料,对机构资质有效性、人员持证上岗情况及质量管理体系运行实效情况进行系统核验。同时,通过询问工作人员、查看检测设备运行状态、调取监控录像等方式,对检测流程合规性、操作规范性与数据可追溯性进行逐个环节的核验。此次联合检查,共对4家机动车检验检测机构进行检查,发现问题15个。针对这些问题,检查人员已责令企业限期整改。

下阶段,台商区市场监督管理局将继续运用联动监管机制,加大监督检查力度,推动机动车检验机构持续提升检测能力与服务水平,营造公平竞争的市场环境,切实守住机动车检验检测安全底线。

## 顺利回迁 圆梦安居

白沙片区四期征迁项目集中选房安置工作顺利开展

本报讯(融媒体记者黄枫)近日,为期5天的泉州台商投资区白沙片区四期征迁项目(西方村、上浦村)集中回迁选房安置工作圆满收官。266户被拆迁群众通过公平公正的选房流程,成功选定768套心仪的住房,总面积达94602平方米,该片区征迁群众的“安居梦”正式照进现实。

多方协作成为此次回迁攻坚战的关

键力量。台商区党工委、管委会高度重视,成立回迁工作专班统筹推进;镇主要领导多次召开部署协调会,全程坐镇选房现场一线督战;镇村干部同心协力、密切配合,充分发挥基层战斗堡垒作用,以“零差错、零纠纷”的高效服务,在引导选房、资金结算、协议签订等环节做到“业务精通、服务到位”,最终实现100%回迁安置率,以切实的行动,让群众的幸福感在“家门口”持

续升级。

为满足回迁群众的居住需求,本次回迁创新采用“现房+期房”结合模式,其中包括尚浦新苑670套、祥龙湾63套、瑞景新苑35套优质房源。选房过程中,群众通过电子屏幕实时查看房源信息,选房过程透明高效。工作人员全程为选房群众提供一对一专人服务,耐心解答疑问、细致讲解选房流程,用贴心举措化解群众顾虑,让每

一位回迁群众都能选得放心、住得舒心。

回迁安置是民生工程,更是民心工程。洛阳镇将全面总结本次选房工作的经验做法,把贴心服务、高效推进的工作作风延续到后续工作中,持续推进海江片区未安置项目回迁工作,以更扎实的举措、更优质的保障,让更多征迁群众早日喜迁新居,让获得感、幸福感与归属感扎根在每一个家庭的新居生活里。

践行文明餐桌  
弘扬“食”尚新风

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷文/图)今年是第45个“世界粮食日”。为弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,持续推进粮食节约减损行动,近日,泉州台商投资区市场监督管理局联合台商区粮油公司,在区新时代文明实践中心组织开展“践行文明餐桌弘扬‘食’尚新风”主题宣传活动。

活动以宣传短片拉开序幕,通过生动影像倡导公众珍惜粮食、反对浪费。现场同步发布《文明餐桌倡议书》,引导群众从“小餐桌”做起,践行“大文明”,营造崇尚节俭、文明用餐的社会氛围,引发广泛共鸣。

活动现场别具创意地设置了“可食

可赏幸福蔬果篮制作体验区”。西蓝花、彩椒、胡萝卜、紫洋葱等平日里的食材搭配绿叶与环保辅材,经过精心设计与包装,化身为兼具美感与实用性的“蔬菜花篮”。“既美观又可食用,这才是生活的诗画!”参与者纷纷赞叹。活动结束后,在垃圾分类志愿者引导下,厨余垃圾实现分类回收、资源再利用,进一步延伸了绿色理念。

现场的宣传服务区则设立“你点我检”快速检测、食品安全咨询、投诉举报等多个功能点位,工作人员面对面普及食品安全知识,传授辨别假冒伪劣食品技巧,累计发放宣传资料1000余份,切实提升群众食品安全意识与自我保护能力。



参与者制作蔬菜花篮

消防融入军训  
守护校园安全

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀)近日,泉州台商投资区消防救援大队走进泉州华光职业学院,为正在参加军训的5000余名大一新生带来了一堂生动实用的消防安全教育实践课,进一步加强高校消防安全工作,提升新生消防安全意识和自防自救能力。

在理论授课环节,消防宣传员结合高校火灾特点,围绕学生宿舍用电安全、实验室操作规范、火场逃生技巧等消防安全常识进行深入浅出的讲解,通过剖析近年来全国多起典型校园火灾案例,引导学生树立“预防为主、防消结合”的安全理念。

在实操演练环节,消防员在训练场设置模拟火盆,现场演示干粉灭火器的正确操作步骤,并以“提、拔、握、压”四字口诀帮助学生快速掌握要领。随后,新生代表分批次进行灭火实战演练,在消防人员的指导下亲身体验扑救初期火灾的全过程,进一步巩固所学技能,在理论和实践的结合中,有效提升消防安全意识和应急处置能力。